



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 64 (20706)

ПЯТНИЦА, 16 МАРТА 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

14 марта 1990 года продолжил работу Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум рассмотрел вопрос о выдвижении кандидата от Коммунистической партии Советского Союза на пост Президента СССР.

В работе Пленума приняли участие народные депутаты СССР от КПСС.

На Пленуме выступили: В. А. Масол — Председатель Совета Министров Украинской ССР, Г. Г. Гумбаридзе — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, Н. И. Мальков — первый секретарь Читинского обкома КПСС, Ю. В. Дубинин — Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Соединенных Штатах Америки, П. К. Лучинский — первый секретарь ЦК Компартии Молдавии, Я. Я. Вагрис — первый секретарь ЦК Компартии Латвии, Н. И. Рыжков — Председатель Совета Министров СССР.

Пленум принял решение выдвинуть кандидатом от Коммунистической партии Советского Союза на пост Президента СССР Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

На Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

Пленум ЦК КПСС продолжит свою работу.

Внеочередной третий Съезд народных депутатов СССР К ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ

14 марта на Съезде продолжилось обсуждение закона, связанного с учреждением поста Президента СССР.

На вечернем заседании Съезд перешел к рассмотрению очередного вопроса повестки дня — избранию Президента СССР.

Обсуждались кандидатуры В. В. Бакатина, М. С. Горбачева, Н. И. Рыжкова (в алфавитном порядке).

В. В. Бакатин попросил самоотвод. С этим не согласились некоторые депутаты. Они положительно характеризовали деятельность В. В. Бакатина как на посту первого секретаря Кировского обкома КПСС, так и министра внутренних дел СССР и попросили его оставить свою кандидатуру для внесения в список голосователей.

Слово вновь взял В. В. Бакатин. Он сказал: «Я не знаю ни одной страны, в которой бы Президентом избрали против его воли. Съезд принял самоотвод».

Далее на обсуждение была внесена кандидатура М. С. Горбачева. Оно было бурным, острим, высказывались разные, порой полярно противоположные точки зрения. В обсуждении приняли участие 17 человек.

Абсолютным большинством голосов участники Съезда принимают решение внести его фамилию в бюллетень для голосования.

Обсуждение кандидатуры Н. И. Рыжкова фактически не проводилось, поскольку Председатель Совета Министров СССР не дал согласия баллотироваться на высший государственный пост, выраженный при этом искреннюю благодарность тем товарищам, которые предложили избрать его Президентом. Съезд удовлетворил самоотвод.

Затем депутаты приступили к выборам Президента



Валентина Михайловна Милехина — билетный кассир станции Алтайская. Обслуживает пассажиров она первыми методами, ей присвоено звание «Лучший молодой работник». За небольшой период в коллективе вокзала В. Милехина была поощрена восемь раз.

НА СНИМКЕ: В. Милехина. Фото А. Пальшина.

Актуальное интервью ЗИМА НА ФЕРМАХ

В прошлом году животноводы края справились с поставками в союзно-республиканский фонд, а в целом сверх плана продали 16 тысяч тонн мяса и 24 тысячи тонн молока.

Как идут дела на фермах с начала этого года? Об этом рассказывает начальник отдела животноводства крайгагпромосоюза В. Малышев.

— Скажу сразу: обстановка сложная. За январь-февраль закуплено меньше, чем год назад, мяса на 0,8 тысячи тонн, молока — на 3,2 тысячи тонн. В чем причина? Хотя в целом обеспеченность кормами чуть выше прошлогодней, причем больше сена, сенажа, концентратов, но в то же время силоса, основного вида корма, было заготовлено на 2 млн. тонн меньше. Там, где его недобрали — в степной зоне, некоторых хозяйствах центральной зоны, в Горно-Алтайской автономной области, сбросили часть скота.

— Выходит, что выполнение плана первого квартала и поставок в союзно-республиканский фонд под вопросом?

— Этого ни в коем случае нельзя допустить. Порядок сейчас жесткий: не выполняем поставки — нам сразу урежут выделение концентратов и тогда попадем в более худшую ситуацию. Считаю, что шанс справиться с заданиями квартала есть. Во-первых, скота достаточно и в весовых категориях его выше, чем год назад. Во-вторых, корма в целом тоже есть. Нужна только конкретная работа специалистов хозяйств, им надо поработать на фермах, оперативнее устранять сбои в обеспечении животноводов всем необходимым.

Возьмите такой факт. «Алтайская правда» не раз рассказывала о колхозе «Гигант» Алтайского района, который осенью массованным отрядом за несколько дней доставляет все корма к фермам. Так же действуют хозяйства Петропавловского района, многие другие. Но вот я только что приехал из Усть-Калманского района — там в ряде хозяйств до 4-5 тысяч центнеров сена до сих пор находится в поле. Есть подобное и в других районах, а потом перебои в кормлении оправдывают ссылки на метель и бездорожье. Нельзя же доходить до такой бесхозяйственности. Не подвезли корма с осени — надо сейчас это сделать, пусть в авральном порядке.

— Василий Васильевич, а как с молоком?

— Сейчас в среднем от коровы по краю в сутки надаивают по 6,8 килограмма молока. Это на сто граммов меньше прошлогоднего уровня. Так что и тут есть шанс выправить положение. Сейчас идет массовый расстрел коров, и надо срочно возрости. Почему всего по четыре килограмма надаивают в Быстроистокском, Ельцовском, Красногорском, Солонешенском, Тогульском районах? На нехватку кормов там никак не сошлешься.

Повсеместно нужна настойчивая работа. Иначе в прогрыше могут оказаться не только горожане, но и сами сельские. Напомним, что в прошлом году животное масло по всему краю вместо кооперативных высьми с лишним рублей стали продавать по государственной цене — по 3-40 за килограмм. Именно уверенное выполнение и перевыполнение планов по молоку дали возможность поменять цену. Если сейчас закупки молока упадут ниже прошлогоднего уровня, то со второго полугодия государственная цена на масло в сельской торговле может оказаться под вопросом. Этого тоже нельзя допустить ни в коем случае.

Интервью взял А. АСТАПОВ.

ВЫБОРЕСТЬ

18 марта — повторное голосование по выборам народных депутатов РСФСР и в местные Советы.

Жительница Барнаула К. Веселова побывала на бархалке, удивилась изобилию дефицита, ужаснулась трехзначным цифрам цен и позвонила в редакцию: «Вместо того чтобы выдвигать избирательные выборы, надели бы поролок со спекулянтами. Больше голосовать не буду и домашних не пущу».

Мы попытались объяснить нашей читательнице, почему она не права и, кажется, убедили. Но, к сожалению, подобные настроения не такая уж редкость: кто-то утратил интерес, потому что выбыл из борьбы его кандидат, кто-то страшится сложной процедуры (бюллетеней несколько, фамилий и того больше). Между тем вопрос об участии в выборах принципиален. Ведь вместе с депутатским мандатом мы вручаем нашим избранныкам ответственность за судьбы края, города, республики. Ноша не каждому по плечу, а гарантия против ошибки одна — активность избирателей, их гражданская зрелость, искренняя заинтересованность в том, чтобы выбрать депутатов компетентных.

В соответствии с Законом о выборах в воскресенье 18 марта избирательные участки снова ждут избирателей.

Как мы уже сообщали, по результатам первого тура голосования определились имена лишь пяти народных депутатов РСФСР из двадцати, которые должны представлять Алтай и область в высшем органе власти. В остальных округах, кроме Заринского № 154, где предстоят новые выборы, будет проведено повторное голосование.

Повторное голосование пройдет и в избирательных округах по выборам в местные Советы разных уровней, там, где баллотировались три и более кандидата и ни один не набрал необходимого количества голосов. Теперь в бюллетени вносятся две кандидатуры, получившие преимущество у избирателей в ходе первого тура. Выбор есть.

Пусть победят самые лучшие, самые достойные. Слово — за избирателями.

Фото А. Каспринина.

Заметки журналиста

Тридцать копеек... за знания

В январе в Камне-на-Оби 11 «А» класс средней школы № 1 объявил забастовку. Причиной явился холод сырость, отсутствие элементарных условий для занятий в школе. Знание у школы ковы, но пять лет назад возлеги его на болоте, соорудили при этом южный вариант отапливания. Выпускники пошли на крайнюю меру не из-за себя, а потому что «на шестилеток и малышей смотреть жалко». Об этом факте сообщила районная газета «Строитель коммунизма» от 27 января 1990 года.

Многострадальная наша школа. Не только каменная, но и барнаульская, рубцовская, заринская, маленькая сельская и большая городская. В очереди к благополучному источнику материальных благ ее давно растолкали локтями более сильные ведомства и социальные группы. Это же надо было довести школу до такого состояния, когда она родителя, укравшего у себя на производстве банку дефицитной краски, благодарит «за помощь в оказании ремонта!» А со своей учебную успокаивает тем, что достал он эту разноразмерную краску (бумагу, прочий дефицит) во имя высокой цели — для блага детей.

Не хочется вновь и вновь повторять цифры, такие, как, например, эта: 256 школ края, где учатся 50 тысяч учащихся, размещены в аварийных, списанных зданиях. И давайте скептически относиться к рапортам о количестве вводимых школ. Чаще всего это лишь, новое здание для той, что обветшала и пришла в негодность. Причем построенное с большой охоткой, жалобами, письмами родителей во все инстанции. До того же времени, когда удастся разгрузить двух, а кое-где и трехдневные занятия, Алтаю далеко. Нам трудно да гнуться даже до среднеазиатской российской цифры.

Самое любопытное, что противников у школы нет. Обратите внимание на программы и планы, на выступления партийных, советских работников. Все «за»: да, надо поднимать народное образование, менять отношение... А реформа

Заметки журналиста

1981 года провалилась. Подъем учительства на творчество, наблюдаемый год - два назад, пошел, похоже, на спад. Появились разочарованные, те, кто вышел из воды, едва замочив ноги. Вот и на митинг по народному образованию, который был организован для учителей города в 42-й школе, пришло не так много людей, как ожидалось. И звучали олять речи: то не хватает, другого, дети загнаны в подвалы...

Так почему же все за школу, а кризис углубляется? Остаточный принцип распределения, низкая доля национального дохода, выделяемая на образование, — это все так. Но одна из главных причин мне видится еще и в причине психологического порядка. Мы — выходцы из единой государственной системы народного образования — не знаем и не представляем другой. Нам не с чем сравнить всю глубину своей необразованности, непрофессионализма, и мы принимаем свое среднее техническое, высшее, а то и академическое общественные наук за норму. А норма ли это? Мы — страна, где школьники, студенты гордятся своей учебой, то есть умением «выдвигать», извернуться, провести учителя. Мы в большинстве своем так учились — шпаргалки, халатность, а не глубина знаний, так же учатся наши дети.

Крыша в школе течет — это нам ясно, се почитать надо. А вот где, какой должна быть вершина образования? В основной массе своей не ведаем да и не любим серьезных разговоров на эту тему: мы, мол, выучились и ничего, работаем, дефит — как специалист. Но нас раздражает обидным словом «образованность» — в нем заложена, на мой взгляд, и трагедия всеобщего среднего и низкого значного, и запоречность идеологическими догмами высшего образования. Альтернативы этой системы нет. Неदारом простое, в общем-то, «Письмо из Австралии», опубликованное в «Литературной газете», произвело огромное впечатление на наших ребят, родителей, и, думаю, педагогов. Публикацию бурно обсуждали, о ней говорили в летской телевизионной информационной программе. А поразил факт, что школа может быть совершенно другой — теплой, дружелюбной, свободной. В такую школу с удовольствием бегут дети. В казарменно — при удручительной, как наша, — нет.

Сегодня мы подняли дозвон о культуре знаний. Впрочем, он был всегда — лозунг. А на самом деле знания у нас ничего не стоят. Один учитель не поленится, как он выразился, подчитать, что за каждого ученика он получает тридцать — сорок копеек. Сложник с каждой почасовой пары обуви имеет несравненно больше. Он станет уважать школу? Да он презирает ее! Такова наша шкала ценностей. Почему бы нам не погордиться, что у нас самые дешевые знания в мире? Забавный случай рассказал на митинге одна учительница. Воспользовавшись тем, что в школу пришел ответственный партийный товарищ, педагоги высказали ряд жалоб материального порядка. Он искренне удивился: «А я думал учителя идеями, а вы про транки да льготы...». Он даже мысли не допускает, что можно иметь, например, красивые сапоги и прекрасно учить детей. Или иметь удобную квартиру и быть педагогом — новатором. А к слову сказать, в красивой одежде учить легче: это придает слабому полу больше уверенности в своих силах...

Но таков устоявшийся взгляд на нашего учителя.

Не знаю, кто как, а я не радуюсь, такая фактам, как передача различных знаний под нужды детей. Нет, приятно, конечно, что они смогут учиться или учиться в улучшенных условиях, да и жалоб, писем, может быть, станет меньше. Но считаю, что на мой воле или от пренебрежения опасения богатые, образно говоря, просто делится с бедными. В качестве подаяния или бесплатной тарелки супа, что сейчас тоже имеет место. А надо бы наоборот: всего в избытке должно быть прежде всего у подрастающего поколения. У школы. Ведь это очередное наше заблуждение, удобное прикрыть, что в нужде вырастают нравственно хорошие люди...

Надежда ХРАМЦОВА.

ПОРТРЕТ ЛИДЕРА

В редакцию поступил текст беседы первого секретаря Павловского райкома КПСС В. Давасова с редактором районной газеты «Новая жизнь» В. Полуниным.

— Владимир Федорович, вы стали депутатом краевого Совета, готовитесь к организационной сессии, наверное, для вас небезразлично, кто станет председателем краевого Совета? Каким вы его себе представляете?

— Одна из важнейших функций будущего председателя краевого Совета народных депутатов — консолидация всех сил ради интересов дела. А они, эти интересы, заключаются прежде всего в том, чтобы население края жило лучше. Это и решение социально-экономических, и духовных, и экологических, и всех других проблем. Может быть, кому-то и не нравится центристская позиция, но в сегодняшней ситуации, когда общество до предела накалено, растеряно и в то же время жаждет конструктивизма и не видит альтернатив этой позиции. Одновременно бесперспективны, на мой взгляд, как консервативный подход: голая критика верхов и одновременно ожидание указаний и готовых рецептов от них, так и край-

риковать, рождать идеи, загромождать ими своих соратников, уметь словом и делом мобилизовать коллектив на их реализацию.

Работа в Совете, особенно во время сессионных заседаний, потребует от председателя такого качества, как умение быстро ориентироваться в ситуации, быстро принять решение. Дело, безусловно, выиграет, если формальное и неформальное лидерство в Совете будет принадлежать одному лицу.

— Вы в общих чертах нарисовали идейный портрет политического лидера, а есть ли таковой в нашем депутатском корпусе?

— Выборы еще не завершены. Определились пока лишь немногие более половины депутатов, однако, я думаю, это не помешает ответить на ваш вопрос, основываясь на определенном знании людей в крае.

Дело в том, что сегодня на Алтае нет ярого выраженного лидера, которого видел бы председатель большинства населения, в том числе и большинство депутатов. Используя традиционный подход к решению кадровых вопросов, а именно его, к со-

ства, оно вправе и обязано сформулировать персонально свои предложения, однако до сих пор этого не сделано. Я сторонник открытого соперничества. Нечего делать тайны из того, что для всех ясно.

Для себя могу это объяснить олять лишь тем же — нет сегодня в бюро лидера, о чем приходится только сожалеть.

— И все-таки, Владимир Федорович, какую кандидатуру будете предлагать или отстаивать лично вы?

— Сейчас, пожалуй, рано называть фамилию, окончательное приму решение в ходе подготовки и непосредственно самой сессии, выслушав программы претендентов. Думаю, что нынешний депутатский корпус будет подходить к выборам с иными, чем прежде, мерками. Нужен не хозяйственный, а политик.

— А каким вы себе представляете механизм выборов председателя на сессии?

— Учитывая конкретные условия, считаю, что выборы председателя следует провести на альтернативной основе по платформам. От каждой группы депутатов, объединившихся по своим взглядам, выдвигается кандидат на сессии, они выступают с программами своей будущей деятельности. Затем депутаты тайным голосованием выбирают председателя.

Партийная жизнь

БЕЗ СУЕТЫ И ПАНИКИ

Твоя позиция, коммунист? Так кратко можно сформулировать главный вопрос, который стоял в центре обсуждения на пленуме Топчихинского райкома КПСС.

Коммунисты сочли необходимым вслух заявить о том, что их тревожит, определить меру ответственности каждого члена партии, его место в процессах перестройки, обратиться внимание ЦК КПСС, краевого комитета на ряд насущных проблем, рождающихся напряженностью в обществе. Перед пленумом изучалось общественное мнение, сопоставлялись различные точки зрения. Интересный и разнообразный материал дал анкетирование.

Представляет интерес, например, оценка политики перестройки в трудовых коллективах. Лишь в трех хозяйствах района люди заявили, что с применением новых форм организации труда показатели производительности — экономической деятельности — улучшились, они получили больше свободы для самовыражения. Большинство отметило, что перестройка заметных положительных перемен не принесла, снабжение продуктами и товарами, народное потребление ухудшилось, у многих появилась неуверенность в завтрашнем дне.

Наибольшее влияние на положение дел в районе, считают опрошенные, оказывает районная партия, она осуществляет несвойственные ему функции, подменяя исполнительные органы, хозяйственные органы. Многие высказывали мнение, что аппарат райкома неоправданно велик, а стиль его работы остается кабинетным. Обобщая результаты анкетирования, докладчик, первый секретарь райкома КПСС П. Вестужев привел и такие данные: 60 процентов опрошенных считают, что дисциплина в коллективах оставляет желать лучшего. Причины — беззаказность, слабая организация труда, социальная несправедливость в его оплате. Трудящиеся района возлагают надежды на новые законы о земле, собственности и другие.

Отмечалось также, что в хозяйственных подразделениях, в звеньях на коллективном, арендном порядке больше ответственности, крепче дисциплина, чувство товарищества. Больше по-

рядка в подразделениях, где компетентное, умелое руководство.

Ступенькой в подготовке пленума стало и собрание диспут в Топчихе, где прозвучало немало выступлений, касающихся политической и экономической обстановки в стране.

Вот соображения лишь одного из участников этой дискуссии В. Непрыгина: «Считаю, что авторитет партии зависит от самих коммунистов. А между тем она порядком засорена карьеристами, халатными, безразличными ко всему людям».

С коммунистами, порочащими звание члена ленинской партии, должен быть особый разговор, от количественного сокращения партии организационно и идейно станет крепче, повысится ее способность и авторитет...

О СНОВАТЕЛЬНОЙ подготовке существующего углубила состоявшийся на пленуме разговор. В партии нет сегодня четкой концепции идеологической работы, заявили его участники. Люди хотят знать, в каком обществе мы живем, куда идем, какой

(Окончание на 3-й стр.)

18 МАРТА ВНОВЬ открываются все избирательные участки города. В этот день пройдет повторное голосование в тех округах, где баллотировались не менее трех кандидатов, и ни один из них не набрал более половины голосов избирателей. Барнаульцы будут участвовать в избрании депутата по национально-территориальному округу № 16. Здесь после первого тура голосования баллотировались второй секретарь крайкома КПСС Ю. И. Жильцов и старший редактор радиопрограммы «Ритм» А. Н. Волохов.

Кроме того, избиратели разных районов города получат бюллетени по выборам в народные депутаты РСФСР по территориальным округам, в местные Советы народных депутатов всех уровней.

Вот как выглядит общая картина повторного голосования по выборам в народные депутаты РСФСР по территориальным округам: № 147 Железнодорожного района — баллотировался Н. М. Шуба — председатель краевого совета воинов запаса; № 148 Октябрьского, Индустриального районов — Н. А. Иванов — первый секретарь горкома КПСС, А. В. Крымов — генеральный директор ПО «Химзолото»; № 149 Ленинского района — В. Н. Ваварин — председатель горисполкома, А. Т. Копылов — начальник отдела завода РТИ; № 149 Центрального, Индустриального районов — В. А. Бородин — генеральный директор НПО АНИТИМ, В. С. Ревякин — заведующий кафедрой природопользования Алтайского госуниверситета.

Что касается местных Со-



БАРНАУЛ

Сменная страница для жителей краевого центра

Суть — в комплексном подходе

Проблемы жителей Ленинского района — задуманного, Прекрасно понимаю, что переносить вопрос «на завтра» нельзя, считаю, что решить его можем, не откладывая дела в долгий ящик...

ИТАК, ВТОРОЙ ТУР ВЫБОРОВ

ветов, то в Железнодорожном районе пройдет повторное голосование за кандидата в депутаты краевого Совета в избирательных округах №№ 4, 5, 8, 11, 12, 14, за кандидатов в депутаты городского Совета по округам №№ 3, 11, 12, 14, 17, 19, 20, 31, 40, в районный Совет по округам №№ 6, 7, 9, 10, 11, 17, 23, 29, 35, 44, 50, 62, 65, 67, 71, 84, 95.

В Индустриальном районе пройдет повторное голосование по выборам в краевой Совет в округах №№ 18, 24, в городской Совет № 44, 57, в районный Совет № 37.

В Октябрьском районе в краевой Совет по округам №№ 40, 43, 45, 48; в городской Совет №№ 132, 133, 135, 151, 152, 154; в районный Совет № 33.

В Ленинском районе в краевой Совет по округам №№ 30, 31, 33, 35, 38; в городской Совет №№ 75, 103, 113; в районный Совет № 100; в поселковый Совет № 3, 6, 7, 8, 12, 15, 16, 17, 19.

В Центральном районе в

краевой Совет по округам №№ 50, 51, 54, 55, 56, 57; в городской Совет №№ 160, 162, 163, 169, 170, 175, 176, 182, 185, 200; в районный Совет № 9, 12, 49, 88, 89, 76; в Затонский поселковый Совет по двум округам № 14, № 22.

Еще раз необходимо напомнить избирателям, что бюллетень будет считаться действительным, если в нем вычеркнута одна фамилия (случайно, голос отдан за другого кандидата) или обе (проголосовано против обоих кандидатов).

Одновременно в трудовых коллективах и по месту жительства идет выдвижение кандидатов в депутаты на те округа, где на первом этапе баллотировалось не более 2-х кандидатов и ни один из них не набрал более 50 процентов голосов. Напомним, что повторные выборы пройдут 22 апреля.

В ближайшие дни состоятся первые сессии районных Советов нового созыва. Что касается городского Совета, то организационная сессия может пройти тогда, когда будет избрано не менее 2/3 депутатов. В целях широкого привлечения народных депутатов к подго-

товке к сессии, выработке оптимальных предложений по составу органов Совета создан оргкомитет из числа избранных депутатов. Председателем этого комитета избран депутат городского Совета избирательному округу № 18 А. П. Величко — начальник краевого управления Жилищно-коммунального комитета, который обращается ко всем избирателям с просьбой высказать свои предложения по подготовке и проведению первой сессии городского Совета. Предложения направлять по адресу: Барнаул-99, Ленина, 18, оргкомитет сессии или по телефону: 22-19-53, 23-37-75.

И в заключение еще раз призываем всех избирателей принять участие 18 марта в повторном голосовании за кандидатов в депутаты. Время голосования с 7 часов утра до 20 часов вечера.

Т. ИВАНОВА,
секретарь горисполкома.

ГДЕ ОНА — ТАМ УСПЕХ

Ее знают в совете ветеранов Индустриального района как неутомимую труженицу и активистку. Знают ее и уважают на поселке Мирном за то, что она на протяжении десятков лет возглавляла здесь санитарную службу, уличный комитет. Это Мария Алексеевна Царница, которая с молодым задором несет свою нелегкую общественную нагрузку. Так, по ее инициативе был проложен водопровод во многие частные дома.

В нынешнем году с помощью ВРСУ жители поселка собираются проложить водопровод и провести тепло в свои дома. Хлопотное это дело, но душой его сияла Мария Алексеевна. Деловитость и задор пришли к ней с юных лет на ее родине — в Костромской области, где она в 1939—1941 годах возглавляла комсомол своей деревни, а затем на прифронтовых железнодорожных станциях Волховского фронта, куда уехала добровольно Мария Алексеевна была мобилизована на работу. В Тихвине и Вологде работала стрелочницей и начальником ряда станций. Принимала участие в выгрузке раненых и умерших от ран из эшелонов.

Из плеча молодых девушек и женщин ложилась женская работа. Но она все вынесла и внесла свой вклад в нашу победу над фашизмом. Теперь Мария Алексеевна уже бабушка, но энергии ей не занимать.

Л. ЛИПУНОВ,
С. СЮТКИН.

Возвращаясь к напечатанному

«ПРОСИМ ОТОЗВАТЬ КАНДИДАТА»

А. Токарский выдвигает кандидата в Алтайский краевой Совет народных депутатов от общества содействия перестройке по моей рекомендации. Решение о многократных беседах с ним. Считаю, что не ошибся. Подтверждение тому — результаты голосования 4 марта. Анатолий Николаевич опередил по количеству набранных голосов четырех своих соперников.

В. РЕЙНЕР,
депутат Алтайского краевого Совета, литвицкий ПО Алтайский моторный завод.

В ответ на публикацию в «Алтайской правде» «Просим отозвать кандидата» сообщаем, что на основании проверки, проведенной рабочим заводом геологоразведочного оборудования членом КС ОСП Д. Абсаляев, координационный совет не находит оснований для отзыва А. Токарского из кандидатов в депутаты краевого Совета.

К. РУСАКОВ,
председатель общества содействия перестройке.

Слова не расходятся с делом

В письме «Повернитесь к нам лицом», опубликованном в газете «Алтайская правда» за 13 марта, жителями рабочего поселка Затон справедливо поднят ряд наиболее актуальных проблем, требующих неотложного решения. Проблем, как правильно считают авторы статьи, масса: экология, медицина, культура, торговля, транспорт, рост правонарушений и т. д. С этим нельзя не согласиться, это признают и городские власти, и правоохранительные органы.

Об этом говорил на неоднократных встречах с избирателями кандидат в депутаты краевого Совета заместитель председателя горисполкома В. Косихин. Видимо, товарищи Пивоваров, Попов, Титов не были на этих встречах и не слышали его выступления по поселковому радио. Ведь в своих выступлениях Виктор Павлович подробно рассказывал об одном из главных пунктов своей программы — о принятии комплексной схемы развития поселка Затон. В ней должны найти

решение как раз все те проблемы, о которых пишут авторы статьи.

В. Косихин выслушал все наказы избирателей и, не откладывая решения проблем в долгий ящик, уже конкретно помогает жителям. В частности, проведено освещение в центральной части Затона. А на исполком городского Совета принято решение о проекте его детальной планировки, который будет обсужден на сессии поселкового Совета, чтобы все жители могли высказать свои замечания.

Будущее поселка связано в первую очередь со строительством коммунального моста: начнется активная застройка жилья, объектов соцкультбыта, пойдет троллейбус. Именно с поселка начнется освоение правобережья реки Обь.

Затонцы верят своему кандидату в народные депутаты и отдадут за него свои голоса 18 марта.

Н. ГУРЕВА,
секретарь парткома
РФВ флота.

Листок народного контроля

ЗАГРЯЗНЯЮТ ВОЗДУХ И ВОДУ

Совместно с комитетом по охране окружающей среды, Госавтоинспекцией и санитарно-эпидемиологическим центром городского комитета народного контроля проведена работа по проверке соблюдения требований к снижению загрязнения воздушного бассейна и водных стоков города. Проверка показала, что руководители автотранспортных предприятий и подразделений на предприятии не принимают мер по охране окружающей среды. До сих пор наблюдаются факты, когда в отработанных газах автотранспорта содержится содержание свинца 1,5 процента, что категорически запрещено соответствующими правилами.

Отмечено также, что автотранспорт выводит на улицы города в неэквивалентном состоянии. На автотранспортных предприятиях медленно решаются воп-

росы по строительству автомобильных очистных сооружений. Так, в ПОАТ-2 при общей сметной стоимости автомобильной 376 тысяч рублей освоено лишь 80 тысяч рублей. В автоколоне 1243 построенные очистные сооружения не обеспечивают качественную обработку стоков. До сих пор не решен вопрос по реконструкции существующей мойки автомобиля с новыми очистными сооружениями и водозаборной системой. В производственных подразделениях этого предприятия наблюдается превышение ПДК по свинцу, пыли, серной кислоте, окиси

углерода. И не случайно. Службы диагностики и технического контроля здесь практически бездействуют.

За принятием необходимых мер по сокращению вредных выбросов в атмосферу и воду, за принятием требований чистоты и подчиненным, отвечающим за природоохранную работу, начальнику ПОАТ-2 И. Мотанову, главному инженеру Е. Лагутину комитет народного контроля объявил по выговору. Главному инженеру автотранспортного предприятия Е. Лагутину объявлен выговор за нарушение требований к чистоте и качеству труда.

Резонанс «АП», 29. 12. 89 г.

«НОВОСЕЛЫ БЕЗ ЛИФТА»

Управление Алтайского округа госгортехнадзора опубликовало статью «Новоселы без лифта» и поддерживает вывод о необходимости запуска лифтов до заселения подъездов жилых домов.

Задержка запуска лифтов к моменту заселения происходит по двум причинам: предприятие, эксплуатирующее лифты (жилищно-эксплуатационный трест) неудобно принимать их в эксплуатацию до заселения по ряду организационных причин (охрана, выделение помещения для лифтеров и т. д.), о чем правильно отмечено в статье; госкомиссия знает, что акт технической готовности чаще всего не соответствует готовности лифта к эксплуатации (к мо-

менту подписания акта сдачи объекта, технической готовности на лифтах, как правило, еще не закончены пусконаладочные работы).

Следует отметить, что автор статьи ошибочно указывает госгортехнадзор как организацию, подписывающую акт технической готовности инспекция госгортехнадзора дает разрешение на работу лифта после его регистрации и проверки в рабочем состоянии.

Управление Алтайского округа госгортехнадзора СССР считает, что в Барнауле имеются все условия для запуска лифтов до заселения домов.

Ю. СОПИКОВ,
заместитель начальника управления Алтайского округа.

«Не верьте листовкам»

На дверях подъездов домов Ленинского района г. Барнаула (округ № 35 по выборам депутатов в краевой Совет) появились объявления о том, что я живу в Новосибирске.

Довожу до сведения своих избирателей, что это ложь, никакого отношения в настоящее время к Новосибирску не имею, проживаю и занимаюсь научными разработками в области экономики края по адресу: Барнаул, пр. Красноармейский, д. 103, кв. 168.

В. ТОЛСТЫХ,
экономист, кандидат в депутаты краевого Совета народных депутатов.

Не только о «чистой» трубе...

Есть конкретное предложение



Недалеко ушло то время, когда мы восхищались так называемыми индустриальными пейзажами с дымными трубами заводов-гигантов, «укутанными» проектами по «глобальному» преобразованию природы. Сегодня страна в состоянии экологического шока. Удушливая атмосфера наших городов, отравленная вода и продукты питания дают на нас тяжелый психологический груз, делают среду обитания крайне опасной.

Алтайский завод агрегатов, вернее его котельная, теперь уже с двумя трубами — постоянный объект критики и комитета охраны природы, и «зеленых» — вызывает негодование у жителей Центрального района. Все хотят одного: чтобы те 30 процентов загрязнения воздушного бассейна района, которые дает эта злосчастная труба, снизились до минимума, продолжая давать жизнь заводу и тепло во многие тысячи квартир.

Что делать, если оборудование эффективной газоочистки почти не выпущено в стране, его не получают по фондам? Завод заключил договор с целым рядом институтов по решению этой проблемы, проектные работы закончатся в этом году, предполагается замена котлов, но ведь еще надо делать специальное оборудование. Руководители завода больше надеются на свои силы, но в какие сроки это обернется?

Труба — лишь конкретный пример, а сколько других подобных экологических грязных объектов мы имеем в городе. Вроде бы и рычаг нации — штрафное предприятие. Наверное, заслуженно. Ну, а что дальше? Полу-

чается, что топчется в порочном круге — все более и более загрязняем среду и усложняем ищем средства и силы на природоохранные объекты. Но ведь это путь в никуда.

Твердо уверен, что только немедленная концентрация усилий науки, опытных баз, заводских специалистов по созданию экологически чистых технологий спасет город и его жителей от экологической катастрофы. Нужна хоарасчетная, самостоятельно действующая организация с высоким научным и конструкторско-технологическим потенциалом. Она по прямым договорам с предприятиями сможет решать конкретные проблемы, в рамках комплексной программы оздоровления экологии города, которую мы давно, кстати, пора иметь. Нужна также производственная база для изготовления оборудования. И все это реально. Научных сил достаточно, конструкторско-технологический потенциал есть, в том числе и в нашем объединении.

Но можно ли конкретно помочь АЗА?

По моему, стоит, не ожидая окончания комплексного проекта, брать техническую документацию на оборудование и начинать его изготовление. Наш коллектив готов подключиться к этой проблеме уже сегодня.

Кстати, это моя родная заводская труба, с АЗА начиналась моя рабочая биография, и я очень хочу, чтобы она была «чистой».

В. БОРОДИН,
генеральный директор НПО АНИТИМ, кандидат в народные депутаты РСФСР по территориальному округу № 148.

Проблема требует решения

Такой пример не вдохновляет

Несколько месяцев назад в цехе № 13 станкостроительного завода не шел план. Причины огласил на заводском партколлегии заместитель начальника цеха Я. Альтергот: плохая обеспеченность оснасткой, недоставка комплектующих. А следствие — квалификация работников, толковые работники потянулись в кооперативы, в артельные подразделения; туда, где уверенно зарплата соответствует количеству и качеству труда.

Ситуация, словом, плачевная. А тут еще стало известно, что в скором времени увеличится план. Нужно спасать коллектив. Но как? Руководство решило: артельный подряд — вот та соломинка, которая удержит цех на плаву.

В июне прошлого 1989 года в заводской газете все тот же Я. Альтергот рассказал: «Намеченные мероприятия по подготовке цеха к переходу должны быть выполнены к первому июля. Уже создана инициативная группа. Главная ее задача — показать в цифрах, что будет иметь аренда коллектива, каждый рабочий. Начематили и раздали по бригадам и участкам инструкции, чтобы

суть дошла до каждого. Прошло в цехе собрание. Народ согласен — надо переходить, пробовать работать по-новому. Главное, рабочие должны почувствовать себя хозяевами. Вдохновляет пример пиломатериала, два месяца работающей на аренде: из убыточного хозяйства получилось настоящее арендное предприятие — выполняются план, увеличилась зарплата...»

Но время шло, на календаре — конец июня, а нити толком не знал, что и переключить. И тогда в многотиражке появилась новая статья. Писал рабочий: «В газете у начальства все гладко получается и пример пиломатериала вдохновляет, и народ согласен. А на что мы можем быть согласны? Я. Альтергот пишет: «...в цехе прошло собрание. Как оно прошло? Зачитали условия — и голосуите. Времени на обдумывание в таких условиях не остается...»

Народ пожимал плечами. «Значит, приработок не распределен?» Тут заулыбался: «Как? Распределен!» — Выходит, на аренде. Теперь вопрос — как распределить? Приработок-то на каждом участке разный? Рентили из расчета тридцать две копейки на рубль заработной платы. Цех проголосовал единогласно. Откуда знать, как правильно? Потом разобрались: уравновешивать надо правильно. «Как в колхозе — каждому по трудодню, — пошутит заместитель начальница. — Что поделаешь, первый блин — комом».

Дальше жить стало еще веселее. С первого января приказом резко подстегнули план. К этому цех был уже не готов; мощности те же, новые станки появились только в конце первого квартала. Плюс прежняя неадекватность оснастки, волокита с поставками комплектующих. Ясно, что план не вытянет и штурмовщина. Цех, конечно, за недопоставки будет штрафовать. Только это не выход. Остается обманывать завод, что тот не обеспечен.

«Говорили: пример пиломатериала вдохновляет — значит, приработок не распределен?» Тут заулыбался: «Как? Распределен!» — Выходит, на аренде. Теперь вопрос — как рас-

пределить? Приработок-то на каждом участке разный? Рентили из расчета тридцать две копейки на рубль заработной платы. Цех проголосовал единогласно. Откуда знать, как правильно? Потом разобрались: уравновешивать надо правильно. «Как в колхозе — каждому по трудодню, — пошутит заместитель начальница. — Что поделаешь, первый блин — комом».

Дальше жить стало еще веселее. С первого января приказом резко подстегнули план. К этому цех был уже не готов; мощности те же, новые станки появились только в конце первого квартала. Плюс прежняя неадекватность оснастки, волокита с поставками комплектующих. Ясно, что план не вытянет и штурмовщина. Цех, конечно, за недопоставки будет штрафовать. Только это не выход. Остается обманывать завод, что тот не обеспечен.

«Говорили: пример пиломатериала вдохновляет — значит, приработок не распределен?» Тут заулыбался: «Как? Распределен!» — Выходит, на аренде. Теперь вопрос — как рас-

и все, кроме слесариков, — от плана. Чем же теперь лучше? А на днях позвонил в редакцию рабочий цеха Ю. Ефимов: «С кем бы поговорить, проконсультироваться, как перейти от аренды, как потом работать, чтобы было все по правилам, «путем»? На заводе спросить не у кого?»

Как быть? В штате редакции такой консультант не предусмотрен. Позвонил на завод. Заместитель директора по экономике В. Горшков ответил: при экономической службе завода есть группа по совершенствованию хозяйственного механизма. Там все объяснят, разъяснят. Если и после этого не ясно, проконсультироваться можно у начальника экономического отдела, у заместителя директора по экономике — вплоть до директора.

«Знаем, удовлетворит ли Ефимова такой ответ. «Родным» цеховым экономистам рабочие почему-то не доверяют. Что нельзя работать как раньше, они давно поняли. Ствета же на вопрос: «А как по-новому?», пока, к сожалению, не нашлись».

«Знаем, удовлетворит ли Ефимова такой ответ. «Родным» цеховым экономистам рабочие почему-то не доверяют. Что нельзя работать как раньше, они давно поняли. Ствета же на вопрос: «А как по-новому?», пока, к сожалению, не нашлись».

«Знаем, удовлетворит ли Ефимова такой ответ. «Родным» цеховым экономистам рабочие почему-то не доверяют. Что нельзя работать как раньше, они давно поняли. Ствета же на вопрос: «А как по-новому?», пока, к сожалению, не нашлись».

«Знаем, удовлетворит ли Ефимова такой ответ. «Родным» цеховым экономистам рабочие почему-то не доверяют. Что нельзя работать как раньше, они давно поняли. Ствета же на вопрос: «А как по-новому?», пока, к сожалению, не нашлись».

В. ДУЛИПСКИЙ.